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УЧАСНИКИ ДОРОЖНЬОГО РУХУ ЯК СУБ’ЄКТИ  

АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ 
 

Статтю присвячено дослідженню питань визначення суб’єктів адміністратив-
них проступків для правильної кваліфікації порушень правил дорожнього руху його 
учасниками. З’ясовано причини скоєння дорожньо-транспортних пригод на тери-
торії України в 2023 році, що призвели до загибелі та травмування людей. 

Проведено аналіз регуляторних актів щодо визначення учасників дорожнього 
руху та їх співвідношення із суб’єктами адміністративних правопорушень правил до-
рожнього руху. Констатовано, що для правильної кваліфікації адміністративних про-
ступків потрібне узгодження деяких положень правових норм. Аргументовано необ-
хідність надання тлумачення терміна «погонич тварин» та визначення правового 
статусу особи, яка керує гужовим транспортом, як учасника дорожнього руху. 

Визначено, що тлумачення терміна «пішохід» у Правилах дорожнього руху не 
відповідає дефініції, закріпленій у Законі України «Про дорожній рух» та підлягає 
узгодження з нею. 

Наголошено на дуалізмі правового статусу особи, яка рухається в кріслі колі-
сному, залежно від місця її розташування на дорозі під час руху, що породжує обо-
в’язок виконання правил для пішоходів або велосипедистів. Акцентовано увагу на осо-
бливості кваліфікацій діянь цієї категорії учасників дорожнього руху залежно від за-
значених факторів. 

Доведено необхідність визначення правового статусу особи, яка керує легким 
персональним електричним транспортним засобом, та запровадження адміністратив-
ної відповідальності за проступки, вчинені цими особами.  

Аргументовано, що визначення суб’єктів адміністративних правопорушень у 
сфері безпеки дорожнього руху є невід’ємним елементом характеристики складу ад-
міністративного проступку, а тому законодавство про адміністративну відповідаль-
ність потребує якнайшвидшого осучаснення та уніфікації з нормами спеціальних за-
конів, що дають визначення учасників дорожнього руху та їхнього правового статусу.

 

© Червінчук А. В.,  
    Атаманенко Ю. Ю., 2024 

mailto:chervin_a@ukr.net
https://orcid.org/0000-0001-7893-6632


ISSN 2786-9156. Вісник ЛННІ ім. Е. О. Дідоренка. 2024. Вип. 2 (106) Ч. 1 

 

93 
 

Ключові слова: учасники дорожнього руху, кваліфікація адміністративних пра-
вопорушень, суб’єкти адміністративних правопорушень, адміністративна відповіда-
льність. 

 

Постановка проблеми. Ключовим фактором, що стає причиною виник-
нення дорожньо-транспортної пригоди, є протиправна поведінка учасників до-
рожнього руху, тобто порушення встановлених правил під час пересування ву-
лицями та автомобільними шляхами. Основними порушеннями правил дорож-
нього руху, що призводять до загибелі та травмування людей, за підсумками 
2023 року, стали: 

- перевищення безпечної швидкості – 39,0 %; 
- порушення правил маневрування –22,0 %; 
- порушення правил проїзду перехресть – 8,5 %; 
- порушення правил проїзду пішохідних переходів – 7,0 %; 
- недотримання дистанції – 4,9 %; 
- керування транспортним засобом у стані сп’яніння – 4,0 %; 
- перехід пішоходів у невстановленому місці – 3,3 % [1].  
Отже, упередити вчинення дорожньо-транспортних пригод можливо шля-

хом запобігання скоєння порушень правил дорожнього руху його учасниками 
[2, с. 15]. Одним із дієвих правових методів запобігання вчиненню правопору-
шень є притягнення винних осіб до адміністративної відповідальності. Накла-
дення адміністративних стягнень за вчинені проступки неможливо без правиль-
ної кваліфікації діянь, тобто визначення конкретних складів адміністративних 
деліктів. 

Невід’ємною ознакою юридичного складу адміністративного проступку є 
його суб’єкт – особа, яка вчинила адміністративне правопорушення. Проте по-
ширене тлумачення «суб’єкт проступку» охоплює лише загальні ознаки і без 
визначення специфіки, характерних особливостей правового стану суб’єктів 
адміністративних проступків у сфері дорожнього руху не сприяє розв’язанню 
проблем, що виникають у практичній діяльності під час здійснення заходів, 
спрямованих на забезпечення безпеки дорожнього руху. Суб’єктом адміністра-
тивного проступку є особа, яка його скоїла і на яку може бути накладено ад-
міністративне стягнення. Для набуття загального статусу суб’єкта адміністра-
тивного проступку особа має досягти 16-річного віку та бути осудною, а для 
спеціального статусу – володіти додатковими ознаками тощо [3]. 

Чинне адміністративно-деліктне законодавство має певні невідповідності 
регулятивним нормам у сфері безпеки дорожнього руху щодо співвідношення 
«суб’єкт правопорушення – учасник дорожнього руху», тому для правильної 
кваліфікації адміністративних проступків потрібне узгодження деяких поло-
жень правових норм. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання адміністративно-пра-
вової кваліфікації порушень правил дорожнього руху неодноразово ставали пре-
дметом досліджень провідних вітчизняних учених-адміністративістів: С. М. Ал-
фьорова, О. М. Бандурки, В. М. Бевзенка, Ю. П. Битяка, М. Ю. Веселова, В. В. Гар-
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куші, Т. О. Гуржія, В. В. Доненка, Ю. С. Коллера, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпа-
кова, А. Т. Комзюка, О. В. Кузьменко, А. В. Нефедової, І. Д. Пастуха, Є. О. Пили-
пенко, О. Ю. Салманової, А. О. Собакаря та інших. Однак, чинне законодавство 
України містить певні невідповідності суб’єктів адміністративних проступків 
визначенням та характеристикам учасників дорожнього руху, а класифікація су-
б’єктів адміністративних проступків як учасників дорожнього руху науковцями 
ґрунтовно не проводилася. 

Формулювання цілей. Метою наукової статті є з’ясування проблемних 
питань визначення суб’єктів адміністративних правопорушень із числа учас-
ників дорожнього руху на основі аналізу чинного законодавства та позицій 
провідних учених і напрацювання пропозицій щодо їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на великий спектр та значну по-
ширеність адміністративних деліктів у сфері безпеки дорожнього руху, особи, 
які вчиняють протиправні діяння, можуть мати різні ознаки. Відповідно, залежно 
від наявності тих чи інших характеристик, суб’єкт таких правопорушень може 
бути як загальний, так і спеціальний. Так В. Ю. Горкава суб’єктом адміністратив-
ного правопорушення у сфері дорожнього руху пропонує розглядати будь-яку 
особу, що підлягає відповідальності за передбачені законодавством у сфері до-
рожнього руху діяння (дії або бездіяльність), пов’язані з порушенням правил, які 
входять у її обов’язки у сфері дорожнього руху, встановлені законом або іншим 
нормативним правовим актом. Вона стверджує, що суб’єктом адміністративної 
відповідальності у сфері дорожнього руху може бути тільки та особа, на яку по-
кладено обов’язок щодо виконання тих чи інших правил, що охоплюються сфе-
рою правового регулювання дорожнього руху. Як правило, такими суб’єктами 
виступають водії транспортних засобів (особи, котрі керують транспортним за-
собом), а в окремих випадках – пішоходи, пасажири транспортного засобу [4]. 

А. В. Нефедова виділяє такі категорії спеціальних суб’єктів адміністратив-
них проступків на автомобільному транспорті: 1) водій автотранспортного за-
собу; 2) власник (належний користувач) транспортного засобу; 3) особа, яка вве-
зла транспортний засіб на територію України; 4) посадова особа, відповідальна 
за технічний стан, обладнання та експлуатацію транспортних засобів; 5) посадова 
особа, відповідальна за утримання автомобільних доріг, вулиць та інших об’єктів 
дорожньої інфраструктури; 6) інші посадові особи; 7) землекористувачі ділянок, 
прилеглих до автомобільних шляхів; 8) консультанти (уповноважені) з питань 
безпеки перевезення небезпечних вантажів; 9) інспектори з паркування; 10) керів-
ник суб’єкта господарювання; 11) фізичні особи-підприємці (громадяни-суб’єкти 
господарської (підприємницької) діяльності) [5]. 

Проводячи класифікацію суб’єктів адміністративних правопорушень у 
сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксованих в автоматичному ре-
жимі, О. В. Битяк виділяє таких осіб: 1) відповідальна особа – фізична особа або 
керівник юридичної особи, за якою зареєстровано транспортний засіб; 2) належ-
ний користувач транспортного засобу (у разі якщо до Єдиного державного ре-
єстру транспортних засобів внесено відомості про належного користувача ві-
дповідного транспортного засобу); 3) особа, яка виконує повноваження керівника 
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юридичної особи (якщо в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізич-
них осіб – підприємців і громадських формувань відсутні на момент запиту відо-
мості про керівника юридичної особи, за якою зареєстрований транспортний 
засіб); 4) особа, яка ввезла такий транспортний засіб на територію України (якщо 
транспортний засіб зареєстровано за межами території України й такий транс-
портний засіб, відповідно до законодавства, не підлягає державній реєстрації в 
Україні) [6]. 

Основною ознакою, що характеризує якісне становище суб’єкта адміністра-
тивних правопорушень Правил дорожнього руху, є належність особи до учас-
ників дорожнього руху [7, с. 118], що обумовлює необхідність більш глибокого 
визначення деліктоздатності осіб, які вчиняють протиправну поведінку в процесі 
дорожнього руху та відповідного правового механізму застосування норм ад-
міністративної відповідальності. 

Закон України «Про дорожній рух» визначає, що учасниками дорожнього 
руху є особи, які використовують автомобільні дороги, вулиці, залізничні пере-
їзди або інші місця, призначені для пересування людей та перевезення вантажів 
за допомогою транспортних засобів [8]. 

До учасників дорожнього руху належать водії та пасажири транспортних 
засобів, пішоходи, особи, які рухаються в кріслах колісних, велосипедисти, пого-
ничі тварин. Згідно з Правилами дорожнього руху, учасником дорожнього руху 
є особа, яка бере безпосередню участь у процесі руху на дорозі як пішохід, водій, 
пасажир, погонич тварин, велосипедист, а також особа, яка рухається в кріслі 
колісному [9]. Обидва формулювання дають вичерпний перелік категорій осіб, 
яких можна вважати учасниками дорожнього руху. Проте не кожен учасник до-
рожнього руху має чітко визначену дефініцію, сформульовану в законі або підза-
конному акті. Так водієм вважається особа, яка керує транспортним засобом і має 
посвідчення водія (посвідчення тракториста-машиніста, тимчасовий дозвіл на 
право керування транспортним засобом, тимчасовий талон на право керування 
транспортним засобом) відповідної категорії. Також водієм є особа, яка навчає ке-
руванню транспортним засобом, перебуваючи безпосередньо в транспортному 
засобі. Проте Віденська Конвенція про дорожній рух від 08 листопада 1968 року 
під терміном «водій» («погонич») визначає будь-яку особу, яка управляє транс-
портним засобом, автомобілем тощо (включаючи велосипеди) або веде дорогами 
худобу, стада, упряжних, в'ючних чи верхових тварин [10]. Наявність посвідче-
ння водія чи іншого документа, що уповноважує особою на керування транс-
портним засобом, з погляду міжнародного права, не є обов’язковою умовою для 
визнання особи водієм. 

До пасажирів відносять осіб, які користується транспортними засобами і 
перебувають у них, але не причетні до керування ними [8]. Пішоходом вва-
жається особа, яка бере участь у дорожньому русі поза транспортними засобами 
і не виконує на дорозі будь-яку роботу [8]. Казуїстичним виглядає той факт, що 
Законом України «Про дорожній рух» до пішоходів також віднесено осіб, які ру-
хаються в кріслах колісних із швидкістю пішохода, ведуть велосипед, мопед чи 
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мотоцикл, везуть санки, візок, дитячу коляску або крісло колісне, а Правила до-
рожнього руху, як підзаконний нормативно-правовий акт, не відносить, а при-
рівнює до пішоходів осіб, які рухаються в кріслах колісних без двигуна, ведуть 
велосипед, мопед, мотоцикл, везуть санки, візок, дитячу коляску чи крісло ко-
лісне [9]. 

Велосипедистом є особа, яка керує велосипедом, тобто транспортним засо-
бом, крім крісел колісних, що приводиться в рух мускульною силою людини, 
яка знаходиться на ньому [9]. 

Особа, яка рухається в кріслі колісному – це особа з інвалідністю або особа, 
яка відноситься до інших маломобільних груп населення й самостійно рухається 
на дорозі в кріслі колісному [9]. Дуалізм правового статусу цієї категорії учасників 
дорожнього руху обумовлена регламентацією умов руху таких осіб, адже під час 
руху по тротуарах, пішохідних або велосипедних доріжках із швидкістю пішо-
хода, вони повинні виконувати вимоги правил, що стосуються обов’язків пішо-
ходів, а в разі руху по краю проїзної частини дороги, вулиці чи по узбіччю, мають 
виконувати вимоги правил, що стосуються обов’язків велосипедистів. Таким чи-
ном, при вчиненні порушень вимог відповідних правил, особа, яка рухається в 
кріслі колісному, несе адміністративну відповідальність як пішохід або велосипе-
дист відповідно. 

Погонич тварин, хоч і віднесений до учасників дорожнього руху, проте за-
конодавець не спромігся надати пряме визначення цій особі, що не лише усклад-
нює усвідомлення його правового статусу, а й створює певні проблеми для ад-
міністративно-правової кваліфікації порушень правил дорожнього руху [11, 
с. 91-92]. 

Деякі особи, які пересуваються вулицями і дорогами, українським законо-
давством взагалі не віднесено до будь-якої із зазначених категорій. Зокрема, кер-
маничі гужовим транспортом не включені до переліку учасників дорожнього 
руху, хоча їх права та обов’язки передбачені розділом 7 Правил дорожнього руху 
[9; 11, с. 91-92]. 

Крім того, Законом України «Про деякі питання використання транспорт-
них засобів, оснащених електричними двигунами, та внесення змін до деяких за-
конів України щодо подолання паливної залежності і розвитку електрозарядної 
інфраструктури та електричних транспортних засобів» від 24 лютого 2023 року 
було вперше запроваджено поняття «легкий персональний електричний транс-
портний засіб» – колісний транспортний засіб, який оснащений та приводиться 
в рух виключно електричними тяговими двигунами (одним чи декількома) із по-
тужністю в діапазоні до 1000 Вт, системою акумулювання електричної енергії 
(акумуляторною батареєю), яка здатна заряджатися шляхом підключення до 
зовнішнього джерела електричної енергії, з одним, двома, трьома або чотирма 
колесами, який має максимальну конструктивну швидкість у діапазоні до 25 кіло-
метрів на годину [12]. Хоча вулиці українських міст вже давно наповнені такими 
новітніми засобами мобільності, правовий статус, права та обов’язки користу-
вачів таких транспортних засобів залишаються невизначеними. Отже, і до учас-
ників дорожнього руху вони не належать.
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Кодексом України про адміністративні правопорушення передбачено, що 
за порушення правил дорожнього руху до відповідальності можуть бути притя-
гнуті: 

- будь-які фізичні особи, які досягли 16-літнього віку (загальний суб’єкт) – 
за проступки, передбачені статтею 81, частинами 5, 9, 10 статті 121, статтями 121-
3, 122-5, 124-1, 125; 

- водій – за проступки, передбачені частинами 1-4 та 6-7 статті 121, статтями 
121-1, 121-2, 122-2 та частиною 1 статті 126; 

- особа, яка керувала транспортним засобом – за проступки, передбачені 
статтями 122, 123 та 130; 

- особа, яка не має права керування, – за проступки, передбачені частиною 
2 статті 126; 

- особа, стосовно якої встановлено тимчасове обмеження в праві керування, 
– за проступки, передбачені частиною 3 статті 126; 

- особа, позбавлена права керування транспортними засобами, – за про-
ступки, передбачені частиною 3 статті 126; 

- особа, яка керує велосипедом, – за невиконання вимог до велосипедистів, 
визначених розділом 6 Правил дорожнього руху, відповідно до частини 2 статті 
127; 

- особа, яка керує гужовим транспортом, – за порушення правил дорожнь-
ого руху під час керування гужовим возом або саньми, відповідно до частини 2 
статті 127; 

- погонич тварин – за порушення правил перегону тварин по дорогах, від-
повідно до частини 2 статті 127;  

- пішохід – за проступки, передбачені частиною 1 статті 127; 
- учасники дорожнього руху – за проступки, передбачені статтями 122-4 та 

124. 
Крім того, Кодексом України про адміністративні правопорушення визна-

чено, що суб’єктом адміністративних правопорушень у сфері забезпечення без-
пеки дорожнього руху, зафіксованих в автоматичному режимі (за допомогою 
технічних засобів – приладів контролю за дотриманням правил дорожнього 
руху з функціями фото-, відеофіксації, які функціонують, згідно із законодав-
ством про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах), 
або за порушення правил зупинки, стоянки, паркування транспортних засобів, 
зафіксованих у режимі фотозйомки (відеозапису) (за допомогою технічних за-
собів з функціями запису, зберігання, відтворення і передачі фото-, відеоінфор-
мації), є відповідальна особа [13]. 

Висновки. Із проведеного аналізу вбачається, що класифікація суб’єктів 
адміністративних проступків у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху 
має розбіжності з переліком учасників дорожнього руху, визначених нормами 
Закону України «Про дорожній рух» та Правилами дорожнього руху України. 
Так для запобігання уникнення відповідальності осіб, які перебувають за кер-
мом транспортних засобів без законних підстав, тобто не мають посвідчення 
водія відповідної категорії, законодавцем було запроваджено такого суб’єкта як 
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особа, яка керувала транспортним засобом. Водночас, визначення суб’єктом 
адміністративного проступку водія за деякими складами правопорушень зали-
шає можливість уникнення відповідальності та створення індульгенції від на-
кладення стягнень осіб, які вчинили протиправні діяння, але не є водіями, тобто, 
хоч і керували транспортними засобами, але вони не мають посвідчення водія. 

Залишаються поза увагою законодавця й керманичі легких персональних 
електричних транспортних засобів. Наразі ці особи не визнаються суб’єктом 
адміністративних проступків і не несуть відповідальності за вчинені порушення 
правил дорожнього руху. Отже, визначення суб’єктів адміністративних право-
порушень у сфері безпеки дорожнього руху є невід’ємним елементом характе-
ристики складу адміністративного проступку, а тому законодавство про адмі-
ністративну відповідальність потребує якнайшвидшого осучаснення та уніфі-
кації з нормами спеціальних законів, що дають визначення учасників дорожнь-
ого руху та їхнього правового статусу. 
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TRAFFIC PARTICIPANTS AS SUBJECTS OF ADMINISTRATIVE OFFENSES 
 

The article is devoted to the study of issues of determining the subjects of administra-
tive offenses for the correct qualification of violations of traffic rules by its participants. The 
causes of traffic accidents on the territory of Ukraine in 2023, which led to the death and 
injury of people, have been clarified. 

The analysis of regulatory acts on the definition of road traffic participants and their 
correlation with the subjects of administrative offenses of traffic rules was carried out. It was 
established that for the correct qualification of administrative offenses, it is necessary to 
agree on some provisions of legal norms. The necessity of providing an interpretation of the 
term "animal driver" and determining the legal status of a person driving a heavy vehicle 
as a road traffic participant is argued. 

It was determined that the interpretation of the term "pedestrian" in the Traffic Rules 
does not correspond to the definition established in the Law of Ukraine "On Road Traffic" 
and is subject to agreement with it. 

The duality of the legal status of a person who moves in a wheelchair, depending on 
his location on the road during movement, is emphasized, which gives rise to the obligation 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/


ISSN 2786-9156. Вісник ЛННІ ім. Е. О. Дідоренка. 2024. Вип. 2 (106) Ч. 1 

101 

to follow the rules for pedestrians or cyclists. Attention is focused on the peculiarities of the 
qualifications of actions of this category of road users, depending on the specified factors. 

The need to determine the legal status of a person who drives a light personal electric 
vehicle and to introduce administrative responsibility for misdemeanors committed by 
these persons has been proved. 

It is argued that the definition of the subjects of administrative offenses in the field of 
road safety is an integral element of the characteristics of the composition of an administra-
tive offense, and therefore the legislation on administrative responsibility needs to be mod-
ernized as soon as possible and unified with the norms of special laws that define road users 
and their legal status. 

Keywords: road users, qualification of administrative offenses, subjects of adminis-
trative offenses, administrative responsibility. 




